

## 新春走基层

过去人均年收入不足700元,如今全村分红700多万——

# 大寨村喜分“年终奖”

本报讯 (记者秦丽云 通讯员韦吉阳 潘志祥 文/摄) 2月6日,龙胜各族自治县龙脊镇大寨村举行一年一度的分红大会:全村282户获得725万元“年终奖”。这是“绿水青山”成为“金山银山”的实例。

2005年,习近平总书记首次提出了“绿水青山就是金山银山”的理念。19年来,“两山”理念在广袤的中国大地上得到了充分的印证。

大寨村,正是其中一个缩影。该村有两千多年的梯田耕种历史,过去因偏僻闭塞,村民在气势恢宏的梯田群中过着“半边铁锅半边屋,半边床板半边窝”的生活。

直到1999年,在当地政府的支持和引导下,大寨村与旅游公司合作开发梯田景观,并约定:村民负责种植水稻和维护梯田景观,旅游公司每年将门票收入的7%返还给村民分红。

2003年,大寨金坑梯田景区正式对外开放,从此拉开“旅游分红”的序幕。

在今年的分红现场,现金堆积如山。

“分红最高户是潘应芳户,43974元!”大寨村党支部书记余琼通的话音刚落,掌声四起。2003年以前,潘应芳靠种5亩水田,仅能维持全家人的温饱。可最近数年,这位73岁的农民,稳居大寨村“分红榜”首位,多次领到数万元。

种植,真这么有赚头?

面对此问题,余琼通笑了:“在绿水青山中种稻,怎能没赚头!”

但最初几年,村民把重心放在旅游开发上,撂荒了部分梯田。

没有梯田,哪来游客?自2008年起,村民加大了梯田管护力度和水稻种植质量。随之增长的,是每年的“年终奖”。

“2008年分红14.7万元,2013年超百万元,2018年超500万元……今年超700万元!”说起这些年的“年终奖”,余琼通如数家珍,“2003年以前,全村人均年收入不足700元。”



▲▼拿到分红,村民笑得很开心。

其实,守着绿水青山,赚头可不止“年终奖”。

这一次,余琼通户拿到了分红3万多元,而他家经营农家乐年收入100多万元。在大寨村,共有民宿和农家乐230多家,村民成了“扛着犁耙种田地,唱着山歌搞旅游”的“两栖农民”。2023年,全村人均纯收入4万多元。

龙胜各族自治县县委书记雷陈说,近年来,龙胜坚持“生态立县、绿色发展”的发展思路,成效显著。2023年3月,大寨村获得了由联合国世界旅游组织颁发的“最佳旅游乡村”殊荣。这,让全县人民更坚定了全力践行“两山”理念的决心。



## 龙胜:特色小吃“开口笑”笑迎新年

本报讯 (记者李忠波 通讯员潘志祥 肖春媛 文/摄) 新春将至,年味愈浓。在龙胜各族自治县三门镇大地村,村民开始制作特色小吃开口笑迎接新年。

开口笑是当地群众过年时必备的小吃之一。开口笑,是因为面团经过高温油炸后,会有自然裂开的口子,看着像咧开笑的嘴,所以叫开口笑。

日前,记者来到三门镇大地村村民李凤清家,看到她家桌面上摆满了刚做好的年糕、米花糖等特色小吃。

“马上过年了,我们就做一些当地的特色小吃,刚刚做好的是年糕和米花糖,现在准备制作开口笑。”李凤清一边和阿嫂忙着准备开口笑用料,一边向记者介绍。开口笑的做法很简单,主要材料就是面粉、鸡蛋、食用油、白糖等,只要掌握好和面顺序、油温火候就差不多了。

只见李凤清把面粉、鸡蛋、糖、小苏打、油按比例混合搅拌均匀,揉成团状。醒面约20分钟,再将面团搓成长条,揪

下大小均匀的小块面团揉成球状,用清水将小球沾湿后,再裹上芝麻,继续揉搓成球状的面团半成品。

油烧至五成热的时候,李凤清和阿嫂将面团半成品放进油锅里。“想要每一个开口笑都能张口,只需要注意一个细节,那就是在刚入锅炸的时候一定不要搅动,面团半成品会自然裂开。”李凤清说。

三四分钟后,油锅里的面团半成品全部咧“嘴”。李凤清不时用筷子在油锅里搅动,待面团半成品炸熟炸透,表皮呈金黄色,开口笑就算做好了。

刚出锅的开口笑香气扑鼻,一口咬下去,酥酥脆脆,满口芝麻香。

李凤清说,她已经做了十多年的开口笑,每年过年的时候都会做,用来招待亲戚朋友,尤其是孩子们特别喜欢。开口笑除了味美之外,还是一种喜庆、吉祥的象征,在新年时吃寓意更好,预示着新的一年开开心心。

接下来就是将米花、葡萄干、花生、白芝麻全部倒入熬制好的糖浆锅内,趁热翻搅,让其受热均匀,熬到黏稠状就可以了。”秦春凤介绍,做出来的米花糖好不好吃关键要看熬糖的手艺,熬糖是做米花糖最关键的步骤,而且过程特别考验耐心。

“翻炒米花一定要掌握好火候,把米炒到全部鼓起,颜色微微发黄就可以出锅了。”法源村委社头村村民秦春凤一边翻炒一边告诉记者。

“每逢过年,我们总喜欢做米花糖吃,全家一起做,一起吃才有过年的味道。”法源村委社头村村民王翠芳说。

小时候,方块状的米花糖就是孩子们在年节最好的零食,咬上一口便是满满的幸福。如今,小小的米花糖早已经成为新年的一个记忆符号,飘进一代又一代人的心中,成为大家忘却不了的年味。

## 灵川定江:小小米花糖传递幸福年味

本报讯 (记者刘健 通讯员黄宇 阳海翔 文/摄) 在众多过年必不可少的美食里,传统手工制作的米花糖是最不能缺少的一种甜美的滋味儿,一块香甜可口又酥脆的米花糖为不少市民过年记忆增添了一抹甜蜜的色彩。

一大早,灵川县定江镇法源村委的村民们便把制作米花糖的材料全部备齐。村民们一边做,一边向记者传授做米花糖的技巧。做米花糖时,要先起锅将油烧热,待油沸腾之后,将准备好的大米倒入锅中,迅速搅拌炸至酥脆捞起。

“翻炒米花一定要掌握好火候,把米炒到全部鼓起,颜色微微发黄就可以出锅了。”法源村委社头村村民秦春凤一边翻炒一边告诉记者。

随后将锅洗净,放入适量的红糖与水,小火慢熬,待红糖融化成糖水后倒入准备好的麦芽糖,边熬边搅拌,直至成稠状并冒泡。这时,还需要用筷子蘸点糖水,滴入装满水的碗



▲村民用擀面杖把米花糖压实。



▼吃着米花糖,开心过年。

## 阳朔:家门口的年味助力中华文化传承迎新春

本报讯 (记者刘健 通讯员张书湘) 近日,阳朔县文化科技卫生“三下乡”和“我们的中国梦——文化进万家”活动在阳朔各乡镇、各社区陆续开展。记者看到,在写春联送祝福现场,火红的春联映红了在场每一位群众的笑脸。“‘势如破竹除旧岁,生龙活虎迎新年’,这说的就是我们龙年该有的精气神。”现场,赵大姐拿着刚写好的春联满意地说。

据悉,阳朔县主动传播中华文化,做好春节活动加法,将文化文艺志愿服务活动落实到位,“送货到家”。最近开展的阳朔“非遗剪纸展魅力 剪出龙腾贺新年”幼儿非遗剪纸活动、在阳朔县徐悲鸿故居开展的阳朔少儿书画展、高田镇“认识古筝”基础教学活动等,均以迎新春为契机,开展少年文化文艺教育,让青少年的春节记忆有了文化范。此外,彩调演出、新春文艺汇演、气排球赛、篮球赛等活动精彩纷呈,充分利用好群众家门口各处公共文化基础设施,共迎新春佳节。



▲阳朔县普益乡大山村村民练起龙、覃娥英夫妇用驻村第一书记廖建东设计定制的礼品盒包装土鸡,按订单送给城里客户,他家养殖的上百只土鸡销售一空。桂林市林业和园林局派驻村普益乡大山村的工作队,在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作中,既当“参谋”又当“红娘”,有效破解“种什么、养什么,怎么种、怎么养,怎么卖、卖去哪”这三大“捆”住农民群众致富手脚的难题,确保村民致富不返贫。梁敏力 摄

## 高尚镇:人大代表在低温冰冻天气“暖民心”

本报讯 (记者刘健 通讯员尹迪) 近日,兴安县高尚镇辖区部分路段出现道路积雪和结冰现象,给群众的生产生活、交通出行带来了极大不便。面对恶劣的天气,高尚镇人大代表踏雪先行,主动作为,靠前发力,在为民服务中展现新时代“人大担当”。

高尚镇人大以人大代表联络站为载体,动员各级人大代表投入到防寒抗冻工作中。各联络站人大代表会同镇村干部、驻村工作队按网格划分,对低保户、特困户、脱贫户、独居老人等弱势群体进行入户走访,全面细致地了解群众的生产生活情况,统计群众需要的棉被、棉衣等防寒物资。人大代表联合镇党群服务中心、兴安县高尚镇社会工作服务站兴灵社工工作站到高尚镇养老中心关心了解老人们的过冬取暖情况,并赠送300斤环保炭和被子、棉衣、毛毯及保暖内衣裤等过冬物资,帮助老人们清理院子里的积雪。确保人民群众安全温暖过冬的同时,人大代表入户开展预防非职业性一氧化碳中毒宣传及安全隐患排查等服务工作,提高群众的安全防范意识。

## 九旬老人意外走失 党员干部冒雨找回

本报讯 (记者刘健 通讯员周俊远 龚卉莉) “感谢党委、政府党员干部冒着严寒帮我找到了老父亲,没有你们的搜救,后果不堪设想,真的太感谢你们了!”连日来,荔浦市杜莫镇六部村脱贫户余顺贞逢人便夸当地党员干部冒雨为自己找回父亲,并给杜莫镇党委、政府送上了感谢信。

连日来,荔浦市天气寒冷,并伴有小雨。家住杜莫镇六部村的余顺贞发现家中逾九旬、患有老年痴呆症的老父亲走失了,马上与兄弟姐妹一起寻找,但寻找了一个晚上无结果。次日清晨,余顺贞向值班村干部和综治网格长求助,村干部一边组织人寻找,一边将老人走失情况向杜莫镇政府汇报。

杜莫镇党委、政府获悉后,第一时间组织一支近30人的党员干部队伍进行搜救。因六部村附近山势复杂,杂草丛生,树林高密,接连的阴雨天导致山路难行,增加了搜寻难度。为确保救援高效,搜救队伍分片冒雨在山林中摸排。经过8个小时的搜救,搜救队伍在六部村古盘屯山冲里成功将走失的老人找到。经观察,老人身体、精神状况良好,家人悬着的心也都放了下来。

## 恭城龙虎乡司法所:春节将至忙“排忧”

本报讯 春节将至,恭城瑶族自治县龙虎乡司法所为让群众过上一个祥和、平安的幸福年,联合辖区内各村委会开展矛盾纠纷大排查大化解专项行动,赢得群众认可和点赞。从腊月初至今,共开展矛盾纠纷排查4次,排查出各类纠纷6起,成功化解6起。例如调解温某三兄弟遗留30年的宅基地争议矛盾,既使三兄弟的宅基地得到合理利用,又方便三兄弟出行互不影响,有利于三兄弟的生产和生活,纠纷三方当事人对司法所工作人员公正的处理结果均表示满意。

(陈绍东)